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ТАЈ нЕ
нА дЕо бИ

Процес дељења архивске грађе заостале иза бивше
Југославије одвија се већ годинама и трајаће још
дуго. Вредност те заоставштине је огромна, и за
историју и за свакодневни живот појединаца. 
Захтева пажљив однос, како оних код којих се већ
налази, тако и оних који ће добити оно на шта, по
принципима архивистике и Споразуму о сукцесији,
имају право. Ако ни због чега другог, а оно због тога
што ће само пажљив однос олакшати врхунским
истраживачима да брже открију тајне бивше земље
и распада у коме је завршила, те непристрасним
делима обезбедити њеним народима боље односе
у будућности.

Пише Миле на МИЛЕ ТИЋ



Дакле, кад су рато ви окон ча ни и насту пи ло вре ме да се
иде даље, све бив ше чла ни це нека да шње Југо сла ви је селе су
за сто зарад вео ма важног посла. За седам де се так годи на
коли ко је држа ва посто ја ла, наста ла је зајед нич ка имо ви на
коју је тре ба ло поде ли ти. Тако је, под покро ви тељ ством
Међу на род не кон фе рен ци је о бив шој СФРЈ, а на осно вуД

а су апсурд и тего бан ком про мис чести пра ти о -
ци сва ког раз во да, зна већи на нас. Слич но је и с
држав ним „раз во ди ма“, посеб но када нера шчи -
шће ни одно си и „замер ке“ има ју висо ку цену у
мно гим људ ским живо ти ма. У слу ча ју бив ше
Југо сла ви је, чија се имо ви на већ годи на ма дели,
то важи и за архив ску гра -

ђу наго ми ла ну у оних седам де се так
годи на њеног посто ја ња. Недав на вест
да је СОА, оба ве штај но без бед но сна
аген ци ја Хрват ске, пре да ла Држав ном
архи ву те земље сво ју архи ву наста лу у
пери о ду од 1937. до 1990. годи не,
поно во је отво ри ла пита ње архи ва тај -
них слу жби у целом реги о ну. Јер, Срби -
ји се сва ко мало, већ годи на ма уна зад
испо ста вља зах тев за отва ра њем архи -
ва тај них слу жби, како од САД и ЕУ,
тако и про шле годи не директ но од
Немач ке и Аустри је. 

Почет ком годи не, и Сло ве ни ја се
огла си ла тим пово дом. Апсурд је, наи -
ме, у томе што упра во истра жи ва чи
Држав ног архи ва Сло ве ни је већ годи -
на ма, на осно ву Спо ра зу ма о сук це си ји
имо ви не бив ше Југо сла ви је, који пред -
ви ђа и потра жи ва ње доку ме на та из
архив ских фон до ва, пре гле да ју бла го
Вој ног архи ва, а од 2014. годи не и доку -
мен та Вој но бе збед но сне аген ци је.
Копи ра ју их, и има ју при ступ све му што
се на њих одно си.

Раз у ме се, они који већ годи на ма
пра те про цес насле ђи ва ња, мора ли су се запи та ти шта то
„гађа ју“ зах те ви тих зема ља – да ли заи ста фон до ве тај них
слу жби, лич не доси јее (чије се отва ра ње у свим тран зи ци о -
ним земља ма пока за ло као пита ње с после ди ца ма, па отуд
Срби ја још увек није доне ла став о томе), или нешто тре ће,
што с архи ва ма нема ника кве везе. Шта год, јасно је да кад
се имо ви на дели, све је важно, па и мили о ни пра шња вих,
често искр за них стра ни ца, у који ма је про шлост јед не пома -
ло уто пиј ске држа ве, сви њени успе си и поср ну ћа, све до
пота па ња. Ко не раз у ме осе тљи вост и важност тог про це са
нека се само сети некрет ни на које су мно ге фир ме има ле у
свим репу бли ка ма, „деви зног пита ња“ које је потре са ло Југо -
сла ви ју и нере ше них финан сиј ских про бле ма, а, на кра ју, и
оно га што све мучи – ко је нај од го вор ни ји за крва ви раз лаз.  

Дого вор за мили о не стра ни ца 
кул тур ног бла га
Да се раз го ва ра о сук це си ји „Држав не архи ве СФРЈ“, на

осо бит начин, већ годи на ма, потвр ђу је Мила дин Мило ше -
вић, дирек тор Архи ва Југо сла ви је, и шеф Међу ре сор ске рад -
не гру пе за сук це си ју архив ске гра ђе, човек који се већ мно -
го годи на носи с тим пита њем: „Про цес тра је још од 2004.
годи не када је Спо ра зум о сук це си ји сту пио на сна гу“. 
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Резо лу ци је Саве та без бед но сти Ује ди ње них наци ја 1022 из
1995. годи не, настао Спо ра зум о сук це си ји, који је пот пи сан
29. јуна 2001. у Бечу. Спо ра зум је обу хва тио финан си је,
покрет ну и непо крет ну имо ви ну, дипло мат ска пред став ни -
штва, пен зи је, „разна пра ва и оба ве зе“ како је то наве де но,
при ват ну сво ји ну. Анекс Д тог спо ра зу ма обу хва тио је и
архи ве нека да шње зајед нич ке држа ве. У годи на ма које су
усле ди ле, тада шња Саве зна Репу бли ка Југо сла ви ја, прав на
наслед ни ца СФРЈ, доне ла је и Закон о потвр ђи ва њу Спо ра -
зу ма. Од тог часа, све што је у деоб ној маси поста ло је пред -
мет број них пре го во ра, раз го во ра, па и архи ви. Анекс Д је у
12 чла но ва одре дио шта ће се све дели ти, прин ци пе део бе,
али и рок који се одно си на деоб ну масу. Фор ми ра на је и
Међу ре сор ска рад на гру па за спро во ђе ње тог спо ра зу ма. И
Мини стар ство одбра не Срби је је осно ва ло сво ју рад ну гру пу
заду же ну за испу ња ва ње оба ве за пре у зе тих Спо ра зу мом.  

Но, шта је, од мили о на стра ни ца архви ске гра ђе, пред -
мет насле ђи ва ња и који су архи ви обу хва ће ни тим поступ ком?

То што се у Спо ра зу му поми ње као „Држав на архи ва
Југо сла ви је“ запра во јесу папи ри, филм ска, аудио и видео
гра ђа, ком пју те ри зо ва ни запи си, архив ски фон до ви поје ди -
них репу бли ка изме ште них из њих и слич но. Како каже члан
1. Анек са Д Спо ра зу ма, све што је наста ло од 1. децем бра
1918, када је фор ми ра на Кра ље ви на СХС, до 30. јуна 1991,

Архив Југославије
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бед но сти или поли ци је, али и доку мен те ста ре Саве зне држав -
не без бед но сти. Шта се све ту нала зи ло не зна мо, јер МУП
Срби је (као ни дипло ма те) није одго во рио на пита ња „Одбра -
не“. Мила дин Мило ше вић под се ћа да је том при ли ком стра -
да ло и неко ли ко фон до ва Архи ва Југо сла ви је који су се нала -
зи ли у поме ну тој згра ди: „Реч је о пет фон до ва, наста лих

радом саве зних саве та за дру штве на пита ња,
при вред ни раз вој и еко ном ску поли ти ку,
међу на род не одно се, затим Фон да соли дар -
но сти с несвр ста ним и сусед ним земља ма,
као и део Авио-сер ви са саве зних орга на“.

Дакле, барем кад је реч о оно ме што
је пре о ста ло у Срби ји, све ће бив ше репу -
бли ке и њихо ви истра жи ва чи у наред ним
годи на ма доби ти копи је изу зет но вред них
и зани мљи вих доку ме на та с одго во ри ма
на број на пита ња која ће нас све још
заду го мучи ти. И док обич ни гра ђа ни или
поли ти ча ри нај че шће бива ју заин три ги -
ра ни оним што се нала зи у доку мен ти ма
тај них слу жби или Дипло мат ског архи -
ва, ваља зна ти да за прак тич ни живот и

исто риј ску нау ку у тим фон до ви ма посто -
ји још читав низ изу зет но бит них тема за истра жи ва ње, попут
еко ном ских, вој но-еко ном ских, финан сиј ских, кул тур них,
соци о ло шких, утвр ђи ва ње суд би на стра да лих у рато ви ма...
На при мер, та ће гра ђа несум њи во допри не ти реша ва њу
недо у ми ца око еко ном ских узро ка рас па да бив ше земље,
попут тако зва ног деви зног пита ња (шезде се тих и седам де се -
тих годи на про шлог века део хрват ске ели те твр дио је да је та
репу бли ка, због свог раз ви је ног тури зма као и начи на деље ња
деви за међу репу бли ка ма, екс пло а ти са на, а та широ ко раши -
ре на теза запа љи во је дело ва ла на наци о на ли стич ка осе ћа ња). 

ОрИ гИ нал ИлИ Ове ре на кОпИ ја
И све дов де је лако, или тако бар делу је. Одав де, међу -

тим, ства ри иду мно го теже. 
Наи ме, три су основ на прин ци па на који ма се цео посту -

пак засни ва: прин цип про ве ни јен ци је, прин цип функ ци о нал не
пер ти нен ци је и прин цип тери то ри јал не пер ти нен ци је. Јед но -
став ни је рече но, да би јед на држа ва наслед ни ца могла да
затра жи копи ју неког доку мен та, исти би морао бити или од
витал не важно сти за функ ци о ни са ње дотич не држа ве или
ство рен на њеној тери то ри ји или да се било по садр жи ни или
осо ба ма, дога ђа ји ма, опи са ним у доку мен ту, одно си на њу. То
пред ви ђа Анекс, у чла но ви ма 2. и 3. То зна чи да ако је неки
доку мент настао на тери то ри ји одре ђе не репу бли ке, или се
тиче ње, онда он или њего ва копи ја, тамо и одла зи. Чак је, у
чла ну 4. изри чи то наве де но да ће се уго во ри изме ђу ФНРЈ и
Грч ке, о про  бле ми ма водо при вре де и гра ни це, из 1959. годи -
не, одмах пре да ти Маке до ни ји. Исто важи, на при мер, за ори -
ги на ле или ове ре ну ко пи ју Осим ског уго во ра и Осим ског спо -
ра зу ма из 1975. годи не, зна чај не за раз гра ни че ње Сло ве ни је
и Хрват ске с Ита ли јом.  

Упра во је у томе један од про бле ма који пра те тај осе -
тљив про цес – како се дели огром на и важна гра ђа, одно сно
дају ли се ори ги на ли или копи је, цепа ју ли се фон до ви или је
осми шље но боље реше ње. И како ће бив ше репу бли ке тре -

када је Југо сла ви ја дефи ни тив но пре ста ла да посто ји. Све
оста ло, разни репу блич ки архи ви наста ја ли у самим репу бли -
ка ма, почев од орга ни за ци ја Саве за кому ни ста, фон до ви
репу блич ких слу жби држав не без бед но сти (за сада)..., се не
деле. 

Када гово ри мо о Срби ји, реч је о фон до ви ма Архи ва
Југо сла ви је, Вој ног архи ва, архив ске гра ђе нека да шњег Саве -
зног СУП-а, која је после рас па да оста ла у нашем
Мини стар ству уну тра шњих посло ва,
затим Дипло мат ског архи ва Мини стар -
ства спољ них посло ва и архи ва Народ не
бан ке Југо сла ви је. Про цес је реци про чан,
па ће бити зани мљи во виде ти јед ног дана
шта садр же, реци мо, доку мен ти зао ста ли
иза ЈНА током њеног повла че ња из бив ших
репу бли ка. 

Гра ђа бога та, нема шта. Што каже
Мила дин Мило ше вић, само за уста но ву
којом руко во ди, Архив Југо сла ви је, то зна чи
мили о не и мили о не стра ни ца вео ма вред них
доку ме на та. Јер, само Архив има више од
шест сто ти на фон до ва и збир ки. И сви оста -
ли архи ви на тој листи за сук це си ју вео ма су
бога ти зна чај ним доку мен ти ма. Вој ни архив,

на при мер, поред број них запле ње них фон до ва оку па тор -
ских вој ски из Дру гог свет ског рата, једи ни ца Народ но о сло -
бо ди лач ке вој ске, КНОЈ, стра да лих током рато ва, једи ни ца
ЈНА, садр жи и архи ву Неза ви сне Држа ве Хрват ске, доку мен -
те Вој но бе збед но сне аген ци је, наслед ни це бив шег КОС-а,
дакле јед не од нај ва жни јих тај них слу жби бив ше земље (ту
се, међу тим, не нала зе лич ни доси јеи, већ опе ра тив ни доку -
мен ти, ана ли тич ки и разни дру ги изве ша ји). 

Иако је и архи ва нека да шњег саве зног МУП-а обу хва -
ће на тим поступ ком, иста је изго ре ла током бом бар до ва ња
1999. годи не. Обу хва та ла је доку мен те тако зва не Јав не без -

И док су обич ни гра ђа ни или поли -

ти ча ри нај че шће заин три ги ра ни

оним што се нала зи у доку мен ти ма

тај них слу жби или Дипло мат ског

архи ва, ваља зна ти да за исто риј ску

нау ку у тим фон до ви ма посто ји читав

низ изу зет но бит них тема за истра -

жи ва ње, попут еко ном ских, вој но-

еко ном ских, финан сиј ских, кул тур -

них, соци о ло шких... Таква гра ђа ће

несум њи во допри не ти и реша ва њу

недо у ми ца око еко ном ских узро ка

рас па да бив ше земље. 

Мила дин Мило ше вић, дирек тор Архи ва Југо сла ви је и шеф
Међу ре сор ске рад не гру пе за сук це си ју архив ске гра ђе



ти ра ти гра ђу која је још увек затво ре на пре ма про пи си ма
архи ви сти ке, а који кажу да су већи на доку ме на та мла ђих од
30 или 50 годи на (тај дру ги рок важи за Вој ни архив и Дипло -
мат ски) затво ре на за истра жи ва че. 

Пуков ник Мило рад Секу ло вић, дирек  тор
Вој ног архи ва нагла ша ва: „Пред став ни ци
држа ва сук це со ра који истра жу ју на осно ву
наве де ног Спо ра зу ма у Вој ном архи ву доби -
ја ју ове ре не копи је архив ске гра ђе, а не ори -
ги нал на доку мен та.“

Уоста лом, таква прак са – деље ње ове ре -
них копи ја, а не ори ги на ла – под се ћа  Мила дин
Мило ше вић, пот пу но је у скла ду с основ ним
прин ци пом архи ви сти ке – неде љи во шћу фон до -
ва. Исто ри ја јесте учи те љи ца живо та уто ли ко
што погле дом у реша ва ња одре ђе них про бле ма из про шло -
сти олак ша ва раз ре ше ње оних који муче сва ку сада шњост.
Уз то, вред ност јед ног архи ва мери се не само бро јем и садр -
жа јем чува не гра ђе, већ и ори ги на ли ма. Исти на, у дана шњем
све ту који пру жа вели ке тех нич ке могућ но сти, све се мање
при ме њу је изда ва ње ори ги нал них доку ме на та истра жи ва чи -
ма, а више микро фил мо ви, диги та ли зо ва ни мате ри ја ли. То,
међу тим, наро чи то у усло ви ма нере ше них поли тич ких одно -
са, не ума њу је зна чај ори ги на ла, напро тив. Осим тога, посто -
је и дома ћи про пи си, које је наша стра на тако ђе дужна да
пошту је – реци мо, Закон о кул тур ним добри ма из 1994.
годи не. Јер, као што твр де наши саго вор ни ци, архив ска гра -
ђа је исто вре ме но и кул тур но добро.  

Нај о чи ти ји при мер дели кат но сти тог посла јесте архи -
ва НДХ, која је после запле не пре ба че на у Бео град. И поред

зан те ре со ва но сти Хрват ске за ту гра ђу, није дан од прин ци -
па потра жи ва ња дефи ни са них у Анек су Д Спо ра зу ма, није
при мен љив на тај фонд. Чак ни појед но ста вље но схва ћен
прин цип тери то ри јал не пер ти нен ци је не ста вља Хрват ску у
повла шћен поло жај, јер се НДХ про сти ра ла на више држа ва
сук це со ра. Осим тога, вео ма при су тан исто риј ски реви зи о -
ни зам пре ма тој фаши стич кој тво ре ви ни наме ће опрез при
реша ва њу тог пита ња.   

На сре ћу па одред бе Спо ра зу ма јасно кажу да је ове ре -
на копи ја под јед на ко валид на као и ори ги нал, па се све сво -
ди на дого вор. Шта, међу тим, ако наслед ни це инси сти ра ју
на ори ги на ли ма? Мила дин Мило ше вић каже да је у таквим
слу ча је ви ма архи ви сти ка јасна: „Прин цип неде љи во сти фон -
до ва јесте темељ ни прин цип стру ке, који важи и код нас и у
све ту. То зна чи, да се ори ги на ли не деле, већ се заин те ре со -
ва ним стра на ма дају одго ва ра ју ће копи је. Такав став у спор -
ним архив ским потра жи ва њи ма има и Међу на род ни архив -
ски савет, свет ска асо ци ја ци ја архи ва. У доса да шњој при ме -
ни Анек са Д, наша стра на је тако и посту па ла.“   

Коли ко је поде ла неког архив ског фон да сло жен про -
блем, с озбиљ ним после ди ца ма, можда нај бо ље све до че при -
ме ри који се не тичу директ но самих архи ва али јесу пред -
ста вља ли, на изве стан начин, цепа ње фон до ва. Наи ме, мно -
ге бив ше дипло ма те или при пад ни ци тај них слу жби, има ли
су оби чај да при ли ком одла ска у пен зи ју или на дру ги посао,
са собом поне су и одре ђе не, њима важне доку мен те, или као
тра го ве оно га што су ради ли, или као одраз неког њихо вог
буду ћег инте ре са. Тако се у годи на ма после рас па да СФРЈ
могло виде ти на све стра не мно штво повер љи вих доку ме на -
та, истрг ну тих из ширег кон тек ста неких деша ва ња, које су
разни ауто ри потом обја вљи ва ли. По пра ви лу, такви папи ри

су упра во због недо стат ка чита вог низа
оста лих доку ме на та, често пру жа ли
или дели мич ну сли ку о зби ва њи ма или,
још горе, нетач ну. 

Наме ће се још јед но пита ње –
шта ако наслед ни це не могу пости ћи
дого вор око поде ле. Не посто ји међу -
на род на суд ска арби тра жа у том слу -
ча ју, под се ћа Мило ше вић. Једи но
што се може учи ни ти јесте да се

позо ве неки међу на род ни струч њак како
би дао сво је мишље ње.      

Мно го је још про бле ма у том послу, мно го „пипа вих
тача ка“, а јед на од њих јесу посеб но осе тљи ви мате ри ја ли
попут оних у Дипло мат ском архи ву, збир ци доку ме на та вој -
не слу жбе без бед но сти, отво ре ни и затво ре ни доку мен ти.

ОтвО ре нО и затвО ре нО
У поје ди ним књи га ма изда   тим послед њих годи на на про -

сто ру бив ше земље, које се баве или то поку ша ва ју, пре све га
тај на ма и тај ним слу жба ма, могле су се запа зи ти  фусно те с
попи са ним доку мен ти ма репу блич ких слу жби Држав не без -
бед но сти, „мла ђих“ него што је то прак са за архи ви сти ку.
Такав слу чај је и с књи гом „Удба“, сло ве нач ког ауто ра Ро ма на
Лељ ка. На стра ну цео њен диску та би лан кон текст, у ње ним
фусно та ма има вео ма „мла дих“ доку ме на та. Ништа чуд но –
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Да би јед на држа ва наслед ни ца

могла да затра жи копи ју неког доку -

мен та, исти би морао бити или од

витал не важно сти за функ ци о ни са ње

дотич не држа ве или ство рен на њеној

тери то ри ји или да се, било по садр -

жи ни или осо ба ма, дога ђа ји ма, опи -

са  ним у доку мен ту, одно си на њу



јед но од пра ви ла архи ви сти ке каже да се неко ме могу дати на
увид и кори шће ње и доку мен та „мла ђа“ од про пи са ног рока
отва ра ња, уко ли ко се с тим сла жу њихо ви твор ци. Не зна мо
да ли је тако било и у слу ча ју поме ну тих књи га. Сто га се наме -
ће и пита ње шта учи ни ти с оним посеб но осе тљи вим доку -
мен ти ма какви су, реци мо, у фон  ду ВБА, Дипло мат ском архи -
 ву или Архи ву Југо сла ви је, или с оном гра ђом која по про пи си -
ма под ле же вре мен ским огра ни че њи ма? 

Мила дин Мило ше вић под се ћа да су у Архи ву Југо сла ви -
је за истра жи ва че, на осно ву закон ских и под за кон ских про -
пи са, доступ на сва доку мен та ста ри ја од три де сет годи на од
њихо вог настан ка. Међу тим, деша ва се да поје ди ни истра -
жи ва чи дођу, мимо архи ва, реци мо помо ћу уче сни ка дога ђа -
ја, до одре ђе них доку ме на та који по про пи си ма о роко ви ма
нису доступ ни јав но сти, те их обја ве.   

Пошто ва ње роко ва је важно на ро  чи то за ону осе тљи ву
гра ђу попут доку ме на та тај них слу жби или шифро ва них
дипло мат ских депе ша. 

У Вој ном архи ву такав про блем суштин ски не посто ји.
„При ступ архив ској гра ђи коју потра жу ју држа ве сук це со ри
суштин ски је сло бо дан и нео ме  тан, али је нео п ход но испо -
што ва ти посто је ћу прав   ну регу ла ти ву“, каже пуков ник Секу -
ло вић. То зна чи да се пошту је про пи са ни рок од 50 годи на за
изда ва ње доку ме на та. Дакле, „нај мла ђе“ што сло   ве нач ка де -

ле га ци ја, која тре нут -
но истра жу је архи ве
чија се гра ђа на сле -
ђу је, пре гле  да у Вој -
ном архи ву јесу до ку -
 мен ти нас  та ли 1964.
го ди не, јер је архи ви -
стич ка прак са да
се це  ло куп на ка -
лен дар ска го ди  на
гра    ђе отва  ра за
истра жи ва ње по
исте  ку гра нич не
го ди не. Тач ни је, до -
 ку мен  та из 1965.
би ће дос  туп  на за
гле  да ње од по чет ка
2016. годи не.

Такво пра ви ло важи и за доку мен -
те вој не слу жбе без бед но сти, у свим
њеним фаза ма раз во ја, од ОЗНА-е и
КОС-а, до момен та када је доби ла назив
Вој на слу жба без бед но сти. „Пред став ни -
ци наслед ни ца који су поче ли да гле да ју
нашу гра ђу, јесу, по нашим сазна њи ма, до
сада сти гли до Инфор мби роа“, кажу у ВБА.
Да под се ти мо, ту гра ђу гле да ју упра во –
Сло вен ци. Када је реч о оста лим фон до ви ма Вој ног архи ва,
дале ко су више одма кли у послу, јер су с гле да њем поче ли још
2010. годи не. Сло вен ци су и код оста лих архи ва узна пре до ва -
ли дале ко више од пред став ни ка оста лих држа ва.

Мила дин Мило ше вић каже да је у Архи ву Југо сла ви је,
на осно ву Ане ска Д, доступ на сва гра ђа која чини тако зва ну
Држав ну архи ву СФРЈ, наста лу до 30. јуна 1991. годи не.
Дого вор са сук це со ри ма јесте да се роко ви доступ но сти тих
доку ме на та од поме ну тих 30 годи на ста ро сти, за истра жи -

ва че, пошту ју и код њих. 
Доду ше, има исто ри ча -

ра који сма тра ју да упра во
Срби ји одго ва ра брже отва -
ра ње, јер ће тако дока за ти
да терет одго вор но сти за
рас пад и рат тре ба дру га -
чи је рас по де ли ти.   

Посто ји још један
детаљ на који ваља обра -
ти ти пажњу – како посту -

пи ти с поје ди ним доку мен -
ти ма који се само дели мич но одно се на неке
репу бли ке и њихо во ста нов ни штво, а делом и
на дру ге наслед ни це. Архи ви сти исти чу да се
у таквим слу ча је ви ма пошту ју про пи си о
зашти ти пода та ка о лич но сти ма. Тач ни је, уко -
ли ко се у доку мен ту који потра жу је одре ђе на
наслед ни ца, поми њу не само лич но сти из те
земље већ и из дру гих, онда ће име на гра ђа -
на дру гих наслед ни ца бити затам ње на. 

Слич но реше ње при ме ње но је и на гра ђу
наста лу радом вој них „без бед ња ка“. „Пред став ни ци

репу бли ке на коју се део све ске одно си могу да има ју увид у
чита ву све ску, али само део који се тиче њих могу копи ра ти“,
наво де у ВБА. Раз у ме се, води се рачу на о зашти ти пода та ка о
лич но сти ма. Да би поме ну ти пред став ни ци заду же ни за попи -
си ва ње и поде лу гра ђе били сигур ни да су виде ли и доби ли
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Пуков ник Мило рад Секу ло вић, 
дирек тор Вој ног архи ва

Вој ни архив поред број них запле ње -

них фон до ва оку па тор ских вој ски из

Дру гог свет ског рата, доку ме на та

једи ни ца Народ но о сло бо ди лач ке вој -

ске, КНОЈ, садр жи и архи ву Неза ви -

сне Држа ве Хрват ске, доку мен те Вој -

но бе збед но сне аген ци је, наслед ни це

бив шег КОС-а, дакле јед не од нај ва -

жни јих тај них слу жби бив ше земље 

Пред став ни ци држа ва сук це со ра

који истра жу ју на осно ву наве де ног

Спо ра зу ма о сук це си ји у Вој ном

архи ву доби ја ју ове ре не копи је

архив ске гра ђе, а не ори ги нал на

доку мен та. Таква прак са пот пу но је у

скла ду с основ ним прин ци пом архи -

ви сти ке – неде љи во шћу фон до ва.

Војни архив



ПреД НоСт ДИгИ тАл Не ере
Диги та ли за ци ја насле ђе не гра ђе је пред ви ђе на и Спо -

ра зу мом и пото њим дого во ри ма међу наслед ни ца ма. Диги -
та ли за ци ја, иако дуго тра јан и скуп посту пак, укло ни ће спо -
ро ве око дава ња ори ги на ла, јер ће сва ко онда има ти лако
доступ не диги та ли зо ва не ори ги на ле, на које ће моћи при ме -
ни ти и помоћ не исто риј ске дисци пли не попут макар основ -

све што се њих тиче, одлу чи ло се да им се да увид у чита ве
све ске, а могу доби ти само копи ра не оне стра не које се одно -
се на њихо ву тери то ри ју или ста нов ни штво. Такво реше ње
би могло бити важно и ако јед ног дана на ред за део бу ипак
дођу оста ци архи ве Саве зне држав не без бед но сти, лич ни
доси јеи и слич но. Наи ме, БИА, као прав на наслед ни ца Саве -
зне држав не без бед но сти али и Држав не без бед но сти Срби -
је, и њен архив, сада нису пред ви ђе ни за део бу или макар за
увид у доку мен те (изме ђу оста лог и зато што је добар део те
гра ђе стра дао, како нам је рече но, при ли ком бом бар до ва ња
згра де Саве зног МУП-а 1999. го ди не). По ку ша ји поли тич ких
ига  ра не ких бив ших ре пу бли ка и стра них држа ва, у ко ји ма
су чак и пра  шња ви па пи ри сред   -
ство при  ти ска, ка жу
да је све могу ће.

Ипак, посто ји
јед но реше ње које ће,
кад се до њега дође,
задо во љи ти све, и неће
више пра ви ти про бле -
ме у одно су „ори ги нал
или ове ре на копи ја“ –
диги та ли за ци ја гра ђе.

ног изу ча ва ња ори ги нал -
ног мате ри ја ла на коме је
неки доку мент сачи њен,
писма и слич но. Појеф ти -
ни ће рад истра жи ва ча јер
више неће бити стал не
потре бе да се путу је и
дуго оста је у стра ним
држа ва ма. Изнад све га
и нај ва жни је, сачу ва ће

дуже ори ги нал на доку -
мен та, јер се ни у рези ден ци јал ним држа ва ма

истра жи ва ча неће изда ва ти више ори ги на ли, да се не би
хаба ли. 

Раз у ме се, и у тој ситу а ци ји посто ји „мали“ про блем –
то мно го кошта. Међу тим, на недав но одр жа ном састан ку
кључ них пред став ни ка наслед ни ца у Ско пљу, рас пра вља ло
се баш о томе, каже Мила дин Мило ше вић. „Дого во ри ли смо
се око даљих кора ка у изра ди тог про јек та“, наво ди он. А то,
запра во, зна чи сачи ни ти буџет, кон ку ри са ти код ЕУ за сред -
ства (тре ба ло би да Уни ја финан си ра тај про је кат) и наста ви -
ти даље про цес. 

Јасно је да ће и тај посао дуго тра ја ти. Под јед на ко као и
про цес при ме не одред би Анек са Д Спо ра зу ма о сук це си ји.
Сем оста лих раз ло га и зато што је тај посту пак реци про чан
– још није позна то када ће архи ва ри Срби је кре ну ти у оста -
ле репу бли ке да потра жу ју нама потреб ну гра ђу. Ипак, без
обзи ра на то што ће диги та ли за ци ја кошта ти, нико не би
смео да сум ња у вред ност и важност тог посла. Ако ништа
дру го, због чува ња вред них доку ме на та, због оних који су с
бив шом земљом ужа сно мно го изгу би ли, као и због гене ра -
ци ја које тек дола зе, а заслу жу ју да живе чистих рачу на, са
сви ма. 

И поред зан те ре со ва но сти Хрват ске

за архи ву НДХ, није дан од прин ци па

потра жи ва ња дефи ни са них у Анек су Д

Спо ра зу ма, није при мен љив на тај

фонд. Чак ни појед но ста вље но схва -

ћен прин цип тери то ри јал не пер ти нен -

ци је не ста вља Хрват ску у повла шћен

поло жај, јер се НДХ про сти ра ла на

више држа ва сук це со ра. 

Без обзи ра на то што ће диги та ли за -

ци ја архив ске гра ђе мно го кошта ти,

нико не би смео да сум ња у вред ност

и важност тог посла. Ако ништа дру го,

због чува ња вред них доку ме на та, због

оних који су с бив шом земљом мно го

изгу би ли, као и због гене ра ци ја које

тек дола зе, а заслу жу ју да живе

чистих рачу на, са сви ма. 

Министарство спољних послова Србије
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